Erzähler/In: Hier ist ein Test für den Verbraucher:

Was wäre, wenn ein Verkäufer an Ihre Tür käme und die folgenden Werbeversprechen machte:

Verkäufer: Guten Tag. Ich habe ein wundervolles Produkt für Sie. In Wahrheit ist es ziemlich scheußlich, aber ich konnte keine Arbeit finden, darum dachte ich, ich versuche dieses Ding zu verkaufen. Obwohl es in jedem Geschäft zu bekommen ist! Unglücklicherweise hat es absolut keinen nützlichen Zweck. Es wird Ihren Körper nicht pflegen, Sie nicht besser aussehen lassen, Ihre Haut nicht reinigen, Ihr Haar nicht am Platz halten, Sie nicht besser riechen lassen, und Ihnen kein künstliches Stimmungshoch geben.

Kundin: Nein danke, kein Interesse.

Verkäufer: Aber warten Sie; bevor Sie Ihre Entscheidung treffen, lassen Sie mich Ihnen mehr über dieses feine Produkt erzählen... Es hat nicht nur keinen nützlichen Zweck, sondern es verursacht viele negative Konsequenzen. Es wird Ihnen wahrscheinlich Krebs, Herzkrankheiten und schlechten Atem verursachen. Und es wird verursachen, daß Sie stinken. Einige liebenswerte Leute werden Sie meiden müssen, weil sie das Produkt nicht vertragen können. Es kann bei Ihren Kindern Geburtsfehler auslösen und sie werden weniger intelligent und eventuell körperlich behindert sein. 

Kundin: Na, dann ist das Produkt wohl nicht viel wert. 

Verkäufer: Der Preis ? Nun, es ist nicht sehr günstig. Es wird Sie um 500 Euro pro Jahr für den Rest Ihres Lebens kosten. Aber ich garantiere Ihnen, daß es Ihr Leben verkürzt!

Wie ist es? Kommen wir ins Geschäft?

Erzähler/In: Wenn dieser Verkäufer zu ihrer Tür käme, würden Sie sein Produkt kaufen oder ihn hinauswerfen? Wenn Sie Zigaretten rauchen, haben Sie sein Produkt schon gekauft.

(Verändert nach Jerry Wilson 1998).

